

EL ORZÁN

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción y Administración,
PLAZA DE MARÍA PITA, 7
Teléfono, 1.377 Franqueo concertado

COMENTARIOS

El error de un pacto

En su energética defensa de la actuación del Gobierno durante los pasados sucesos, el Sr. Maura aludió a un pacto existente entre la Confederación Nacional del Trabajo y los revolucionarios. Por todos era conocida la existencia de dicho convenio, al que se le dió el espaldarazo oficial en pleno Parlamento, si bien eran desacordados los límites del mismo y sobre todo las obligaciones mutuas que de él se derivaban.

Pero aún siendo ignoradas, no se dudo por nadie en juzgarlo un error grave de los revolucionarios, error que fatalmente tenía que hacerse presente tan pronto como las circunstancias mostrasen alguna faceta desfavorable para los intereses de la C. N. T. Se suponía —y los hechos lo confirmaron— que esta alianza en apariencia desinteresada resultaría a un precio onerosísimo para la naciente República. En San Sebastián imperó un criterio de urgencia por encima de la conveniencia. Es cierto que sin la cooperación de los elementos sindicalistas el advenimiento de la República habría retrasado su fecha, pero no tanto que hiciera aparecer como imprescindible esa amalgama peligrosa.

El error suyo de punto sí se considera que no era preciso en absoluto el apoyo de los sindicalistas para la implantación, y, en cambio, nacía la República sin problemas hondos en su seno, fuera de los que significaran modificación del régimen anterior.

En el afán de buscar una disculpa a esta desacertada táctica cabe afirmar que los partidarios de San Sebastián sentían una brecha de acarar con el pasado estado de cosas que los llevaba a establecer contacto con fuerzas de las que no podían esperarlos beneficios inmediatos. Momentáneamente sumó adhesiones que significaban, y, en cambio, tenían que temido todo para el porvenir. Pero mucho más incongruente resulta —y ya repetidas veces lo mencioné— que Maciá y la izquierda catalana repitieran la misma maniobra, a sabiendas de lo que hipotecaban con ello.

El tiempo nos da la razón. Van transcurridos muy pocos días y ya se están teciendo las consecuencias de tan equivocado preceder. Los sindicalistas oponen a la campaña que contra ellos se hace la existencia de un acuerdo previo y, por lo tanto, acusan a los republicanos y socialistas conjuntamente de incumplimiento de sus promesas. Por más energico que haya sido Maura en la defensa de la gestión gubernamental, no ha podido rechazar esta acusación, y por eso se limitó a restringir las obligaciones nacidas del pacto.

En cuanto a Maciá, en sus últimas declaraciones ofreció el más alto ejemplo de politico vacilante y de hombre sorprendido por el alcance de su propia obra.

No sería muy distinto el gesto del niño

que ha puesto fuego a una santabárbara, al oír la explosión. Y con Maciá no caben las disculpas que bondadosamente se buscan para el Gobierno, puesto que ya no se le podía imputar ignorancia.

MADRID

EL JEFE DEL ESTADO

Elegida definitivamente la mesa del Congreso prestaron todos los diputados la promesa sin pizca de solemnidad y Besteiro pronunció un largo discurso, poco concreto, poco brillante, poco aplaudido. En estos días, la figura de Besteiro es altamente simpática. Quebrantado de salud, tiene una sonrisa constante llena de cordialidad. Al recordar sus épocas de oposición y verle ahora, con la cabeza blanqueada, la figura esquelética, la cara hundida y un aire de cansancio y de dulzura nuevos en él, se sorprende uno agrablemente. Además, la falange socialista, por estar ocupando cargos oficiales sus hombres de valía, está tan carente de ellos, que es grato ver a estos socialistas de catedra, de estudio, sevillares y diestros, para que no se entrete que la desilusión de no ver más que Colérdo y Saburés en los bancos en que antaño se sentaban las grandes figuras de la oposición.

Se planteó esta tarde una cuestión de grandísimo interés. Rojo Villanova, con la minoría agraria castellana, propuso que se nombrase inmediatamente presidente de la República para evitar que al gastarse los jefes de Gobierno se gastasen también los del Estado, como sucedió con la República de 1873. El Parlamento no debe formar Gobiernos. Eso le da el carácter de Convención que es saludable evitar. Tenía razón Rojo Villanova. A duras penas pudo defender la proposición. La mala crónica de parte de la minoría socialista, la suspicacia de los radicales socialistas, que están en el trámite de la proposición la crisis que daría el poder a Lerroux, la torpedearon. Alcalá Zamora, en un discurso notable de forma, se opuso a ella. El Congreso le aplaudió puesto en pie. Fue una ovación que anticipa la elección de jefe del Estado. Sánchez Guerra intervino para actuar una cuestión reglamentaria. Lo dije siempre. Pero igualmente, qué pasado, qué deshecho! No hay en él ni sombra de su pasada vivacidad y energía. Besteiro, emocionado todavía de su elección y de su discurso, dirigió muy mal el debate. Y dió por desechada la proposición, sin votar, arbitrariamente, con la protesta de Ossorio y los catalanes y varios diputados de diversas fracciones. ¡Quiera Dios que no tenga que arrepentirse la Cámara de haber desechado esa bien intencionada proposición, y que Alcalá Zamora, hoy ídolo del Congreso, no caiga despedazado por la torpeza voluntad de este Parlamento!

27-7-31.

EL ORZÁN se vende en Madrid en el kiosco El Liberal en la Puerta del Sol

EL ORZÁN se vende en Madrid en el kiosco El Liberal en la Puerta del Sol

UNA CONFERENCIA DE SIGÜENZA

En el Ateneo de Santa Lucía dio anoche su ansiada conferencia el joven poeta Julio Sigüenza. Su palabra, colorida y vivaz, se retiró concretamente a la hora política de Galicia.

“Galicia” dice —vive actualmente horas de angustia expectativa. Al optimismo jubiloso del 4 de Abril vienen siguiendo, para nuestra tierra, horas perturbadas de angustia que traen con ellas el presentimiento, y aun la confirmada certeza, de que, una vez más, el pueblo gallego va a ser defraudado en sus legítimas aspiraciones de redención.

La palitura de los comicios efectuados el día 28 de Junio, empieza ya a demostRAR su inválidez, y a decirnos a todos que no es en si misma una palabra ajustada al ritmo acelerado de la hora en que vivimos.

Y, señores, que todos nos vamos dando cuenta (aunque tarde, desgraciadamente) de que para sacar de las urnas cuatro diputados auténticos, representantes genuinos de la voluntad popular gallega, hemos tenido que ir en vorticoso amanecer de brazo del enemigo, y hemos tenido que hipotecar el porvenir político de la región (que a la postre quedaría sin partido político que la represente) en manos de los incapaces, de los analfabetos teorizantes de las tertulias campiles de los cafés, sin obra ni escrupulos, que están formando ya, rápidamente, en esfuerzo unánime, la barrera tupida de una nueva burocracia, de un nuevo parasitismo del presupuesto nacional, más sordido y más hambrío que el anterior, y que ha de conseguir por asfixiarlos a todos entre sus tentáculos.

A toda esta visión apocalíptica de la realidad, a todo este nuevo feudalismo político, seguimos aún en Galicia, un nacionalismo ridículo, inconsolable y sentimental, que en vez de abrir las puertas de la región a los aires libres de la Universidad, se acartona en un fértilo hipnotizado, y compone odas al vino del Ribeiro, con la misma temeraria inconsciencia con que las fabrica para la Virgen del Pilar o para el juego del dominó. Es el galleguismo de facon con gafas, que quisiera como única aspiración para Galicia, retrotraerla a los siglos pasados, sin darse cuenta de que el tiempo de las momias ha pasado, y de que la nueva conciencia no puede ser tasaada más que en el saber.

El hombre era ya en Egipto un animal guerrero de muertos, vivía en chozas y edificaba palacios a los difuntos. Hoy el señor sentimental del galleguismo, el más numeroso y fuerte (porque es el que

el futuro, y lo esencial humano: la razón.

Representa, pues, esta ideología baralga del galleguismo sentimental, que como ya dije compone odas al vino del Ribeiro y a los zuecos del infeliz que los usa, porque nunca ganó lo necesario para comprarse, un par de zapatos, la exaltación premeditada de las plagas seculares que antiguilan a nuestra juventud ciudana que, representada en el señorito cursi, en el hijo de papá, se pasa la vida en el café, jugando al chavelo, y representada en Juan Pueblo, en Juan Trabajador, ahora sus penas y resuelve sus problemas diarios hurgiéndolos a la realidad en la taberna, en vez de rebelarse, altiñado y poderoso, contra una organización social, estúpida y burguesa, que le vedá todos los derechos y le agobia con todas las obligaciones. Contra una temeraria organización burguesa, en fin, que no ha sabido ni sabrá nunca, dar al hombre de trabajo, al que en realidad construye y consolida la patria, otro espacio más allá que la de enfrentarse en una taberna con un vaso de vino que lentamente le va robando la salud, y lentamente, también, pero con paso firme y seguro, va logrando la degeneración de una raza y robándose el pan necesario en los hogares.

Galicia precisa una reconstrucción de su vida orgánica; precisa estructurar su vida general, para que ella se desenvuelva lógicamente dentro de sus justas aspiraciones y pueda ofrecerse a España y al mundo como el modelo de organización y por lo tanto de ciudadanía, que ha podido ser nunca hasta hoy, porque nunca, tampoco, han salido de sus nómadas los hombres capaces de llevarla por el camino recto que indudablemente hay que seguir, si se pretende desarrollar en conciencia todas nuestras posibilidades.

El señor SEDILLES: «También la de Berenguer?

El capitán SEDILLES: Berenguer que no es un preso político, es un criminal que ase, sino a manzana a un capitán que se dirige Huesca con bandera blanca.

Los señores MARTINEZ DE VELASCO y BRAÑA: abogan por la continuación del actual Gobierno.

COMBATIENDO A LOS MINISTROS

El capitán SEDILLES vota por la no continuación del Gobierno. Combate a los ministros de Trabajo y Gobernación.

Dice que el segundo ha demostrado su incapacidad y que el primero, por ser secretario de la U. G. T., la favorecerá en todos sus conflictos con la C. N. T. No podemos votar al actual Gobierno por pertenecer a él los ministros de Trabajo y de Gobernación, y también por figurar en él el ministro de Marina, de tan desdichada y fúnebre actuación en la relación de Jaca. Pide la libertad de todos los presos políticos.

El señor MADARIAGA (D. Dimas) dice que los agrarios pretenden que las leyes agrarias sean hijas del Parlamento.

COMBATIENDO A LOS MINISTROS

El capitán SEDILLES vota por la no continuación del Gobierno. Combate a los ministros de Trabajo y Gobernación.

Dice que el segundo ha demostrado su incapacidad y que el primero, por ser secretario de la U. G. T., la favorecerá en todos sus conflictos con la C. N. T. No podemos votar al actual Gobierno por pertenecer a él los ministros de Trabajo y de Gobernación, y también por figurar en él el ministro de Marina, de tan desdichada y fúnebre actuación en la relación de Jaca. Pide la libertad de todos los presos políticos.

Un DIPUTADO: «También la de Berenguer?

El capitán SEDILLES: Berenguer que no es un preso político, es un criminal que ase, sino a manzana a un capitán que se dirige Huesca con bandera blanca.

Los señores MARTINEZ DE VELASCO y BRAÑA: abogan por la continuación del actual Gobierno.

UN ELEVADO DISCURSO DE ORTEGA Y GASSET

El señor ORTEGA Y GASSET (D. José) dice que su minoría tenía el acuerdo de no intervenir o de hacerlo muy someramente, en los debates de mera formación política. (El orador habla de espaldas a la tribuna de la Prensa y se le oye muy mal). La democracia anterior era arrogante, y era urgente no perderla, hay cosas que aquí

el payaso, el payaso, el payaso, el payaso,

el payaso, el payaso, el pay

Teatro Linares Rivas.

Hoy, viernes 31 de julio. -- A las 7.30 y 10.30
Grandioso programa mudo gran selección. -- ESTRENO de la interesante comedia dramática, titulada:

UN POBRE COMICO

Una de las mejores creaciones del famoso actor JOE BROWN y la gentil actriz GERTRUDE OLIMSTEAD

ESTRENO de la bonita comedia titulada:

TUTANCAMELO

UN PROGRAMA SELECTO A PRECIOS SENCILLOS

Mafiana: José Mogica y Moma Maris, en EL PRECIO DE UN BESO.

VIAJEROS

Llegaron también los señores de Osorio de Suárez y su hermana la señorita Matilde Cotta, hija del que fué presidente de esta Audiencia Territorial.

De Santiago, adonde fué con motivo de las fiestas, el interventor de Hacienda don Marcelino Vázquez.

De Orense, don José Bermúdez Trasmonte, su esposa y su hermano político don Sergio Conde y Conde.

Salió para Barcelona don Manuel Serrano.

Para Vitoria, el teniente de Artillería don Bautista Zato.

Para Santiago y las Rías Bajas el catedrático de la Escuela Central de Comercio don Emilio Ruiz Tatay y su esposa.

Mafiana llegaría a La Coruña, donde se propone pasar una temporada, el distinguido periodista y poeta don Francisco Serrano Anguita ("Tartarin").

Llegaron ayer a La Coruña el ex subsecretario de la Presidencia del Consejo de ministros, D. Antonio Pérez Crespo, su hermano político D. Domingo Carrero y su bella sobrina Primitiva, para pasar unos días al lado de sus sobrinos los señores de García Crespo.

Regresaron de Madrid los diputados Cortés D. Leandro Piñar Romero, D. Roberto Noyón Santos y D. Alejandro Rodríguez Cadalso.

También regresaron D. José Búa Caro y D. Julio Suárez Ferrín.

Con objeto de pasar el mes de Agosto llegaron ayer de Madrid la esposa del ministro de Marina y su hija María Victoria.

Dr. Gradalle

CONSULTA Y OPERACIONES DE LA VISTA.

Dr. Sánchez Mosquera

Horas: de 9 y 11 a 12; espacial para obreros, de 5 a 7

Calle de Compostela, 6 - Teléfono 1.041

Resumen de Prensa

El señor Maciá—dice "A B C"—se complace en renovar a diario la expresión de su encendida intransigencia. Cree, por lo visto, que la posición intransigente es la posición triunfal. Confunde la firmeza con la obcecación, y el vigor razonado que pugna tener una demanda con el apremio desconsiderado y coercitivo. Hace dos días—sin necesidad ciertamente—ha repetido con palabras ásperas que "no se admittiría en absoluto ningún regate del Estatuto". No comprende el señor Maciá, o lo comprende demasiado, que en esa actitud nadie puede, ni debe, solicitar el voto nacional, porque no es solícitarlo, sino exigirlo, y en forma tan incondicional que vale tanto como tomárselo. No es eso lo pactado, y es preciso recordarlo cada vez que insiste en su criterio hermético el señor Maciá, porque dejarle sin respuesta sería dado a que él mismo lo interpretase como asentimiento. Que el regionalismo representado por la Generalidad quiera llegar a tal o cual límite de materia y de transferencia de potestades no significa que el Estado se halle obligado a concederlo. Para eso sobrarán las Cortes soberanas. Es necesario que de antemano se persuada el señor Maciá de que la soberanía no la tiene él ni la Generalidad catalana, sino las Cortes. Y si no se persuade, tanto peor para él y para todos cuantos piensen como él."

G. E. MITCHELL

DENTISTA

ESTABLECIDO DESDE

EL AÑO 1887

PLAZA DE MINA, 1-4.

Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 5

Sección Religiosa

Santos de hoy.—Ignacio de Loyola y Fabio.

Idem de mañana.—Pedro Advinuela y Nemesio.

Los Amantes del Campo

SUS EXCURSIONES

La extraordinaria, amena, instructiva y magna de los días 25 y 26, se llevó a efecto por gran número de socios en tres grandes automóviles que recorrieron 400 kilómetros de tres provincias, pasando por Belanzón, Mellid, Góldaga, Lalin, Osera, Orense, Celanova, Ribas de Sil, Riobadavia, Carballedo y la Estrada. En todas partes fuimos objeto de atenciones, muy especiales en Ribadavia, donde el Club Artístico nos obsequió con licores y pastas; cantamos el himno gallego y el de la agrupación, se dieron vivas al pueblo y al autor de "Oracíos Campesinos", nuestro poeta don Eladio, nacido allí.

En Orense se vieron el Cristo y los pueblos y se visitaron las Burgas, al pie de las cuales hay un bonito jardín, en la catedral nos acompañaron dos señores canónigos, ensañándose todo lo notable, entre lo que figura una cruz de extraordinario mérito de orfebrería, de un valor de varios miles de euros. Tiene fama ésta ciudad de ser un testadero en verano; nosotros disfrutamos de enviable temperatura. En el convento de Osera el Prior y un hermano nos fueron expidiendo, lo más importante entre todo lo grandioso que allí se reunió en tiempos pretéritos y que la comunidad procura restaurando con derroche de paciencia y escasos recursos.

El convento de Ribas de Sil es otra filigrana en piedra, y los dos conventos llenan de asombro a los visitantes, haciéndoles exclamar; pero tanto grandes y sabios eran estos artistas, orgullosos debemos estar de nuestros antepasados, resarcidos por dejar destruir.

En Ribas de Sil, peto del convento, está el cerezo de mayor corpulencia de Galicia.

Las casas de los pueblos camineros piden dirección, y los rótulos indicadores de dirección no se leen están cubiertos.

El Ministerio debe dar ejemplo.

LA TERRAZA

HOY

La producción GAUMONT:

CLAUDINA

por

OLIVE BORDEN

PROBLEMAS NACIONALES

La tuberculosis en los presidios militares y civiles

QUEJAS CONTRA LAS EXCLUSIVAS

Estuvieron a visitar al gobernador civil acompañado por el presidente de la Agrupación Socialista de La Coruña, una comisión de propietarios de coches industriales de la provincia, formada por los señores Manuel Cachaza, de Ferrol; Ramón Espada, de Puentedeume; José Fernández, de Belanzón; Tomás Seo, de Cañela y Eduardo Porta, de Mugardos; que ostentaban la representación de 2142 dueños de coches perjudicados por las exclusivas concedidas a determinadas personas y empresas, por la Dictadura de Primo de Rivera.

Los visitantes expusieron al gobernador el incumplimiento del compromiso contraído por las empresas con el Estado y los perjuicios que irrigan al público con un servicio caro y malo, como lo demuestra el hecho de que los coches libres tienen en muchas ocasiones que recoger en las carreteras a los viajeros por no tener cabida en los carruajes de las exclusivas, corriendo el riesgo de ser perseguidos por la guardia civil, y sufrir molestias tan extremadas como el encaramamiento de dusinos y conductores de coches, como ocurrió hace días en Belanzón.

También hicieron notar al gobernador los perjuicios y molestias que en las oficinas de Obras Públicas se irrigan a algunos propietarios de coches ya autorizados para el transporte de viajeros a fiestas y ferias, requiriéndoles nuevamente para tramitar un expediente que no cumple otra misión que hacerles perder días de trabajo e incurrir en nueva tributación, sin haber transcurrido el año de licencia que siempre se respetó.

El gobernador prometió corregir los defectos advertidos que correspondían a su autoridad y poner en conocimiento de las superiores lo que no sea de su incumbencia.

La Agrupación Socialista de La Coruña cursó telegramas a los diputados José Marique, Ramón Beade y Edmundo Lorenzo, para que interesen de los respectivos ministerios la inmediata rescisión de contratos con las empresas de exclusiva.

Dr. G. López Iglesias

Médico de la Casa-Cuna

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

Fernández Latorre, 17-1.º derecha

CONSULTA DE 10 A 1

Tribunales

Señalamientos para hoy.—Sala de Vaciones.—Vigo: D. Evaristo Gallego Fández con D. Belarmino Gallego Pérez y otra, sobre interdicto. Letrados Durán García y Rubio.—La Coruña: D. Fernando Inuius Junctel con D. Manuel Pérez Díaz, sobre pago de sueldos. Letrado Ulloa.

Por el médico de Santiago don José Corrales Moure se ha interpuesto recurso contencioso-administrativo contra acuerdo del Ayuntamiento de Boiro provistando la plaza de tocólogo de la Beneficencia municipal.

LAS LISTAS DE JURADOS

Mañana, primero de Agosto, es el último día de exposición al público de las listas de jurados formadas por la Jefatura provincial de Estadística, para que los vecinos de este término municipal puedan hacer ante los Juzgados Municipales de los distritos de la Audiencia e Instituto, las reclamaciones que consideren oportunas sobre inclusiones o exclusiones en las mismas.

Dr. Luis Torrado

Clinica para enfermos de la Matriz

Vías Urinarias y Veneno-Sifilíticas

de 11 a 1 y de 4 a 7

Linares Rivas (Chale)

EI Puerto

Entraron ayer los vapores "Cabo Menor", procedente de Vigo; "Rolandseck", de Hamburgo y Gijón, con cargo general, y "Orbita", de la Habana, con pasaje.

Fueron despachados: Vapores "Cabo Menor", para Bilbao; "Rolandseck", para Hamburgo, con cargo general; "Orbita", para Liverpool, con pasaje, y el velero "Felicidad y Dolores", para Corte, en la noche.

EL "ORBITA".

En la tarde de ayer entró en este puerto, de regreso de Valparaíso, la Habana y Vigo, el vapor inglés "Orbita", que traía para La Coruña 127 pasajeros.

Aquí fueron desembarcados los restos mortales de D. José Fernández López, fallecido en La Habana, para ser enterrados en el cementerio de esta capital.

Desde Vigo vinieron por tierra muchos de los 438 pasajeros que el buque condujo en tránsito, los cuales se detuvieron en Santiago.

El "Orbita" zarpo ayer mismo para Sanxenxo.

El "Orbita" zarpo ayer mismo para Sanxenxo.

MOVIMIENTO DE TRASATLÁNTICOS PARA EL MES DE AGOSTO

De ida.—Para la Habana: Día 20, "Crisóstomo Colón"; día 23, "Flandria"; y día 31, "Orbita" del Pacífico".

Para Buenos Aires: Día 1, "Flandria"; día 2, "Arlanza"; día 7, "Antonio Díez"; día 19, "Monte Pascoal"; día 23, "Eubee"; día 30, "Almazora"; día 31, "Monte Sarmiento".

Para Nueva York: Día 8, "Roebuck" (baúl).

De regreso.—De la Habana: Día 13, "Reina del Pacífico"; día 17, "Edam"; día 18, "Espagne"; día 23, "Habana".

Para Buenos Aires: Día 5, "Orania".

MAREAS PARA HOY:

Picumar: A las 7.30 y a las 10.30.

Bajarán: A las 10.25 y a las 22.42.

Altura de las mareas: "Máxima". Por la mañana, 3,63 metros, y por la tarde, 3,65.

Mínima: 0,87 y 0,87.

Dr. Cobian

MÉDICO RADIÓLOGO

Especialista en enfermedades de los niños.

Consulta de 12 a 1 y 1 a 12 y de 4 a 6

Alcalde Casas, 3 y 5-1.º (Antes R. Agua)

Teléfono 2.234

Ayer fueron puestos en libertad Luis Pérez Caro y Domingo Zaragoza Fernández, que habían ingresado en la cárcel hace tres días por desacatar a unos guardaespaldas.

En la Casa de Socorro del distrito de la Audiencia fueron asistidos ayer Amelia Diaz Moscoso, de intoxicación por haberingerido un medicamento, por equivocación; Jesús José Gómezbarro, de epilepsia y confusión en la mariz; Julio Martínez, de una herida contusa en la región frontal; Agustín Martínez, de una herida en el dedo gordo del pie izquierdo, con pérdida de la uña; Antonio Toral Vázquez, de quemaduras en las piernas, producidas al caerse por encima café hirviendo; Carmen Bouza, de una herida en la mano derecha; Elsa Martínez Tripeño, de una herida en la pierna izquierda; Ramón Eziz, de una herida cortante en la ceja izquierda; Carmen Torres, de hemorragia atelecta; Manuel Pan y Augusto Andrade, de placas de insecto en el brazo derecho y en el cuello, respectivamente; y José Suárez Pérez, de una herida contusa en la frente.

En la del distrito del Instituto Manuel Novo Díaz, de una herida contusa en el antebrazo izquierdo, que se produjo trabajando en la estación del ferrocarril del Norte, y Mercedes Barajalobe Fernández.

LA TERRAZA

HOY

La producción GAUMONT:

CLAUDINA

por

OLIVE BORDEN

PROBLEMAS NACIONALES

La tuberculosis en los presidios militares y civiles

MAÑANA, en el «LINARES RIVAS»

TENDRÁ USTED OCASIÓN DE OIR CANTAR AL GRAN TENOR

JOSÉ MOGICA

LA BONITA ZARZUELA EN ESPAÑOL

EL PRECIO DE UN BESO

reclusos acusan permanentemente un establecimiento sanitario que no pueda ser más satisfactorio ni más laudable, y en los que se atienda con preferencia solicitado al pleno y completo desenvolvimiento físico, intelectual y moral de ellos. Más para llegar a tal fin es menester igualmente iniciar ya la construcción de grandes sanatorios, clínicas y dispensarios en los que las enfermedades de los reclusos puedan ser conocidas y diagnosticadas cuidadosamente y puedan ser curadas con las mayores probabilidades de éxito. Porque no hay absolutamente nada, de más poderosa y completa eficacia contra aquéllas como el ambiente tranquilo y saludable de los sanatorios y preventorios y "como la labor de la clínica, en la cual, caso de necesidad, se van estudiando todas las modalidades de la enfermedad, su etiología, sus derivaciones y complicaciones, así como el más adecuado tratamiento."

De otra parte, los establecimientos penitenciarios del Estado no están ni por las zonas que en el territorio ocupan ni por la gestión médica que los vigila, acondicionados para responder en forma plena al anhelo de curación que han sentido, puedan sentir y sientan en la fecha, nuestros reclusos tuberculosos o pretuberculosos que aun estén en grado curable. Por eso tiene interés el humilde escritor español que rubrica estas líneas en que queda bien de manifestar que siempre ha atribuido las 2/5 de los coeficientes de nuestras estadísticas demográficas a la falta de especialización

Plaza de Toros de La Coruña

**Extraordinaria temporada de Verano, los días
2 y 3 de Agosto de 1931 se celebrarán (si el tiempo no lo impide)
y con superior permiso**

Dos enormes Corridas de Toros

Presidirá la Plaza la Autoridad competente

**Domingo, día 2.
Primera Corrida**

Se lidiarán seis magníficos toros, con divisa rosa, de la acreditada ganadería de D. Ernesto Blanco, antes de

PARLADE

vecino de Salamanca, los cuales serán picados, banderilleados y muertos a estoque por los siguientes

LIDIADORES

PICADORES: Antonio Martín (Farnesio) y José Cantos (Barana); Antonio Bravo (Relámpago) y Ramón Higueras; Agustín Ibáñez (Marinero) y Antonio Parra (Parrita). --- **PICADORES DE RESERVA:** Doroteo Piqueras (Salomón) y Salvador Matey. --- **ESPADAS:**



**Vicente BARRERA
José AMOROS
Domingo ORTEGA**



BANDERILLEROS: Alfredo David, Gabriel González y José Florez; Andrés Calabia, Enrique Valcárcel (Vaqueret) y Antonio García (Antoñito); Cástulo Martín Enrique Clemente (Alpargaterito) y Gregorio Caro (Valencia)

Lunes, día 3. Segunda Corrida Se lidiarán SEIS escogidos toros, con divisa caña, encarnada y azul, de la acreditada ganadería de D. Bernardo Escudero, antes

Albaserrada

de Madrid, los que serán picados, banderilleados y muertos a estoque por los siguientes lidiadores:

PICADORES: Antonio Zaragoza (Trueno) y Miguel Atienza; José Díaz y Antonio Rodríguez (Güero); Agustín Ibáñez (Marinero) y Antonio Parra (Parrita). **PICADORES DE RESERVA:** Doroteo Piqueras (Salomón) y Salvador Matey.

ESPADAS:

Marcial Lalande

Fermin Espinosa Armillita Chico

Domingo Ortega

BANDERILLEROS. Eduardo Lalande, Rafael Valera (Rafaelillo) y Antonio Gallego (Cadenas); Fernando Cepeda, José González (Marinero) y Zenaido Espinosa; Cástulo Martín, Enrique Clemente (Alpargaterito) y Gregorio Caro (Valencia).

ses", en donde existía considerable especie de truchas, por el procedimiento del clero, habiendo muerto por efecto del venenamiento, infinidad de las mismas, pequeñas y grandes.

Se comprueba que el autor del hecho fué el vecino de Bouteiro, de la parroquia de Sagrada Familia, José Isidro Farfán, el cual pasó a la cárcel del partido a disposición del juez.

MACEADA

El crimen de Fuenteburta.—En la fiesta en honor del Apóstol Santiago celebrada el día 25 en este pueblo, Manuel Rodríguez y Ramón Sampayo Paradela tuvieron durante el baile una discusión motivada por asuntos amorosos y ya de noche, entre doce y una, el primero disparó un tiro de pistola sobre el segundo que le atravesó el corazón y lo dejó muerto en el acto.

El agresor se dió a la fuga y después de haber discurrido por parajes de Villar de Barrio y Esgos, se presentó voluntariamente al Juzgado de Allariz.

Anteriormente habían sido detenidos otros varios individuos, al parecer implicados en el crimen, entre ellos Germán Rodríguez, padre del homicida, que intentó clavar un puñal a un hermano de su víctima.

Pontevedra

CAPITAL

El Orfeón Pamplonés.—La comisión de Fiestas recibió noticias desfavorables para su proyecto de traer a Pontevedra al Orfeón Pamplonés, con el que en principio se había concertado una audición en la Plaza de Toros el domingo día 16 de agosto.

Como se sabe, se pretendía que aquella magnífica masa coral viniese también a La Coruña con el mismo objeto.

Reunión política.—Se celebró en el domicilio particular del gobernador civil de Pontevedra don Vicente Varela Rádío y a ella concursaron significados elementos compostelanos, a los cuales expuso este que el objeto de la reunión era evitar la disagregación de las fuerzas republicanas al extranjero en partidos políticos. Para ello propuso la fundación de una "Casa de la República" instalada en local suficiente para que en él pudieran funcionar los diversos partidos republicanos que se hallan constituidos o se constituyen en Santiago.

Aceptada la idea se convino en que la Casa de la República tuviese en primer lugar un carácter administrativo, económico y ventajoso para los partidos y que fuese además una especie de casa

solariega del republicanismo, donde los distintos grupos políticos pudiesen someter conjuntamente las efemérides gloriosas de la República, ventilar en parlamentos democráticos sus diferencias sobre la política republicana local y realizar una labor cultural y de educación ciudadana intensa. Fueron designados los señores Latorre, Nogueira y Santiso para redactar un proyecto de reglamento.

LOS QUE MUEREN

En Ferrol, el primer maquinista naval don Avelino Torres Montero y doña Cipriana Tellado Rico.

— En Verín, don Feliciano Sanguero García Barbón.

— En Redondela, don Leoncio Vidal Vilán.

T. S. H.

De los programas nocturnos para hoy

Madrid.—22. Concierto sinfónico. Barcelona.—22'05. Radioteatro.

Sevilla.—21 a 23. Programa variado.

San Sebastián.—19. Boletín meteorológico y recital de óperas.

Poznán.—22'15. Música de baile.

Breslau.—23. Revista de la semana.

Hamburgo.—22'30. Concierto.

Berna.—21. Canciones.

Bucarest.—21. La ópera "Aida".

Estocolmo.—21'45. Concierto.

Roma.—21. Una comedia. Últimas noticias.

Milán.—21. Variedades, selección de operetas.

Ostói.—22'05. Recitaciones.

Daventry.—20'45. La ópera "El rey no puede hacer ningún daño".

París.—24'15. Revista de Prensa.

REGISTRO CIVIL

DISTRITO DE LA AUDIENCIA

Nacimientos: Manuel López Peña y Fernando Burdeos Carro.

Defunciones: Enrique Sánchez Neiva, 16 meses (meningitis simeña).

Matrimonios: Ninguno.

DISTRITO DEL INSTITUTO

Nacimientos: María Asunción Ponce Vázquez, Dolores López López y Manuel Iglesias Pérez.

Defunciones: Eduardo Fernández Iglesias, 6 meses (bronquitis), y Carmen Rilo García, 18 meses (gastroenteritis).

Matrimonios: Ninguno.

REGISTRO CIVIL

DISTRITO DE LA AUDIENCIA

Nacimientos: Manuel López Peña y Fernando Burdeos Carro.

Defunciones: Enrique Sánchez Neiva, 16 meses (meningitis simeña).

Matrimonios: Ninguno.

DISTRITO DEL INSTITUTO

Nacimientos: María Asunción Ponce Vázquez, Dolores López López y Manuel Iglesias Pérez.

Defunciones: Eduardo Fernández Iglesias, 6 meses (bronquitis), y Carmen Rilo García, 18 meses (gastroenteritis).

Matrimonios: Ninguno.

Información de España y del Extranjero

(POR TELEGRAFO Y TELÉFONO)

Información política

HABLA LARGO CABALLERO

Madrid.—El ministro de Trabajo dijo que había recibido una comisión de despedidos por la huelga de los empleados de Banca y Bolsa en el año 23, a los cuales ofreció ayudarles.

Luego recibió otras varias visitas.

Dijo cuenta de que varias huelgas de provincias se han solucionado. Lo más interesante es que en Barcelona se ha firmado el contrato hecho por la Generalidad.

También se solucionó la huelga de los obreros del ferrocarril de Zamora a La Coruña.

HABLA MAURA

Madrid.—El Sr. Maura dijo a los periodistas que reina una tranquilidad en toda España.

Congratulóse de la marcha del debate en el Congreso y expresó su confianza en que pronto se aprobara la Constitución.

EL DECRETO SOBRE EXPORTACIONES

Madrid.—El ministro de Hacienda dijo que había visto que algún periódico se hace eco de que el decreto recientemente dictado exigiendo rectificados bancarios para las exportaciones sea demorado o suspendido.

Yo—agregó—no quiero hacer concebir esperanzas a los exportadores sobre una posible rectificación, pero estoy dispuesto a que se cumpla a rajatabla.

UN ESCRITO DE LA FEDERACION DE INGENIEROS LIBRES

Madrid.—La Federación Nacional de Ingenieros Libres ha dirigido un escrito al Gobierno planteando el hecho del desplazamiento sobre el campo precario de la industria, de la actividad de los tres mil artilleros e ingenieros militares retirados por el Gobierno.

Señalan el número extraordinario de peticiones de trabajo que a diario reciben de compañeros parados y dicen que mientras existe una crisis que afecta a más de siete mil ingenieros, la industria está en manos de 17.000 técnicos extranjeros.

LA IZQUIERDA CATALANA RATIFICA EL PRINCIPIO ABSTENCIONISTA

Madrid.—La minoría de la izquierda republicana catalana ha acordado en reunión de hoy ratificar en absoluto el criterio del Sr. Companys frente al Gobierno y refrenda, por tanto, cuanto aquél ha dicho en su discurso de ayer.

Ha insistido también en afirmar que la constitución del actual Gobierno de derechas e izquierdas, sin homogeneidad alguna, es una dificultad para el desenvolvimiento de la República, y lo cohíbe, apartándose del ritmo de las aperturas y anhelos de la opinión pública.

Añade que, dada las apreciaciones distintas del actual momento político, dicha minoría, una vez conocido y hecho público su criterio, optará por la abstención, aunque siga cooperando a la labor del Gobierno solamente en cuanto a mantener la paz en Cataluña y en España dentro de las normas jurídicas.

Y le interesa hacer constar asimismo que si el Gobierno fuese de izquierdas, prestaría entonces su concurso destinado a modo incondicional.

Para ello, tendría que cambiar el Gobierno tomando la política española un giro hacia la izquierda de manera visible y que no ofreciese nebulosidades ni dudas.

Sobre la supuesta abdicación de DON ALFONSO

Madrid.—Los informadores preguntaron al Sr. Lerroux si hay algo de cierto respecto a que el ex Rey de España D. Alfonso ha adquirido en favor de su hijo homónimo.

Contestó el ministro de Estado que algo hay en el fondo de esto, pero que no tiene detalles.

ALBÍANA, SE QUEREELA

Madrid.—El procurador señor Gárriga ha presentado una querella en nombre del doctor Albíana, por injurias contra éste en el periódico "La Tierra", número correspondiente al 12 de Mayo último,

mientos con las entidades de previsión y de ahorro, y con los generales corrientes.

El interés del capital del préstamo no excederá del 5 por 100 anual sobre las cantidades entregadas, pudiendo establecerse un recargo hasta de un 25 por 100 para compensar los gastos extraordinarios de las operaciones.

Los Ayuntamientos solicitarán de las Cajas colaboradoras un préstamo hasta la cuantía máxima autorizada, acompañando a la solicitud certificación del acuerdo.

La concesión de los préstamos se subordinará al cumplimiento de las formalidades requeridas y a las disposiciones existentes en las Cajas de previsión y ahorro y su entrega al alcalde, para que lo ponga a disposición de la Comisión gestora, se hará constar por acta que autorizará el secretario de la entidad.

OTRAS DISPOSICIONES

Publica también una orden de Gobernación disponiendo que se esté a lo dispuesto en el artículo 92 de la Ley de 29 de Agosto de 1882 y que, no obstante, y además de las dietas a los diputados provinciales a que el mismo se refiere, perciban éstos las correspondientes a indemnizaciones por gastos de viaje.

Instrucción pública.—Orden nombrando inspector de la primera regional a don Gonzalo Queipo de Llano.

Idem de la segunda a D. Angel Rodríguez Barrios.

Idem de la tercera a D. Germán Gil Yuste.

Jefe de la primera división orgánica a D. Rafael Villegas.

Segundo jefe del Estado Mayor Central al brigadier D. Carlos Mascaré.

Segundo jefe de la Dirección General de Preparación de Campaña al general Francisco.

Inspector primero de la Inspección al brigadier D. Félix Angosto.

Idem de segunda a D. León Sánchez Pávón.

Idem de tercera al coronel D. Eduardo Gallego.

Designando para vicepresidente del Consejo Superior de Guerra al general Rodríguez Barrios.

Altos mandos militares

QUELONES SON LOS NOMBRADOS

Madrid.—El "Diario Oficial" del ministerio de la Guerra publica los decretos siguientes:

Nombrando inspector de la primera regional a don Gonzalo Queipo de Llano.

Idem de la segunda a D. Angel Rodríguez Barrios.

Idem de la tercera a D. Germán Gil Yuste.

Jefe de la primera división orgánica a D. Rafael Villegas.

Segundo jefe del Estado Mayor Central al brigadier D. Carlos Mascaré.

Segundo jefe de la Dirección General de Preparación de Campaña al general Francisco.

Inspector primero de la Inspección al brigadier D. Félix Angosto.

Idem de segunda a D. León Sánchez Pávón.

Idem de tercera al coronel D. Eduardo Gallego.

Designando para vicepresidente del Consejo Superior de Guerra al general Rodríguez Barrios.

Los sucesos de Sevilla

LA COMISIÓN PARLAMENTARIA

Madrid.—Esta mañana reunieronse en el Congreso los diputados que constituyen la comisión parlamentaria que irá a Sevilla esta noche para realizar una investigación.

Designóse para presidirlo al Sr. Jaén y como secretario al Sr. López Jiménez.

Habla Alcalá Zamora

LA ENSEÑANZA EN MARRUECOS

Madrid.—Hablando esta mañana con los periodistas, dijo el jefe del Gobierno que el otro día, en el debate político del Congreso, hubo una ofuscación aparente, en los datos del protectorado de España en Marruecos, respecto a la enseñanza.

Dijo que para esto sólo se presupuestaban 52.300 pesetas y en un estudio reciente que hace para un pequeño aumento, se ascendía a más de 230.000 pesetas.

Luego entregó a los periodistas un estado de lo que se gasta, que asciende a muchísimo más.

EL DEBATE POLITICO

Añadió que el Gobierno aprecia que ayer debía haber terminado el debate, pero no hemos querido pos si algún interesar quería examinar su actuación.

Un periodista preguntó si estaba conforme con lo dicho por el ministro de la Gobernación.

—En absoluto—replicó—; el Gobierno está muy unido. La sesión de hoy, es decisiva en cuanto a la forma

Podría decir más pero quiero callar por estar en vísperas del plebiscito.

Si se haya realizado esto actuará intensamente en Cataluña las fuerzas republicanas, exponiendo como ven y juzgan el cumplimiento del deber.

Cataluña no puede ser una preocupación para España, ni una angustia para los catalanes, hay que procurar que dentro de la ley los republicanos se encuenren y contengan a las fuerzas locales y salvando su economía posibiliten la realización de una política que responda a los ideales de nuestro tiempo.

la huelga de Teléfonos

DESTURBIOS EN BARCELONA.—LOS PRIMEROS INCIDENTES

Barcelona.—Hoy se tuvieron noticias de qué se esperaban incidentes con motivo de la huelga telefónica.

En efecto, en la Plaza de Cataluña fueron objeto de manifestaciones de hostilidad diversas telefonistas que entraban al trabajo.